
Tomáš Daněk: Preference  mikrohabitatu rybích druhů v prostředí malých vodních to]ů -
posudek vedoucflio magisterské diplomové práce

Diplomová práce Tomáše Daňka má celkem 107 stran textu včetně graíů, tabulek a
seznamu použité literatury a část přflohy o 14 stranách + CD-ROM se vstupními daty.

Téma práce bylo vybráno tak, aby vycházelo ze zadání projektu Vav RP MZP
SP112D 1/36/07,Zhodnocem' a návrh optimalizace pstruhového hospodařem' v ČR ve vztahu
k ochraně zvláště chráněných druhů a biodiverzity ve zvláště chráněných územi'ch" a
doplňovalo téma doktorské disertační práce Mgr. Jana Duška. Jako výchozí lokality byly
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Cflem práce bylo zhodnotit vztahy mezi růzmými velikostními skupinami druhů a jejich

stanovištěm a pro vybrané skupiny prověřit i vliv ročnflio období na distribuci těchto skupin
v toku s využitím mnohorozměmých technik. Dalším z cílů bylo prověřit možný vliv predace
pstuha (větších velikostních skupin) na ostatm' druhy. Autor analyzoval data shromážděná
z odlo\ů v letech 2003-2006, z toho mikrohabitatové preference z posledm'ch třl' 1et, z období
duben až říjen. Celkem pracoval s daty získanými od více než 10 000 ryb. Podrobná  znalost
mikrohabitatových preferencí jednotlivých druhů j e velice iýznamná nejen z hlediska vlastm'
biologie daných druhů, ale i zhlediska ochrany přffody, rybářského managementu a  kromě
toho to jsou velice cenné základm' údaje pro plánované revitalizace řady tolů  Ve své práci se
autor zaměřil především na druhy: vranku obecnou,  mřenku mramorovanou, střevli potoční a
pstruha obecného.

Práce je logicky členěna do celkem s částí. Je psána vzhledem k rozsáhlosti tématiky
\: poměrně, `ú`sp`o^mě, grafická úprava práce je velmí dobrá. Autor prokázal schopnost zi'skaná
data adekvátně analyzovat a ze svých analýz vyvodit i odpodídající závěry. Velmi mnoho
času věnoval jak vlastní práci v terénu, tak i následnému statistickému vyhodnocem' získaných
dat. Značnou pozomost autor věnoval metodice práce, která je u podobných studií velice
významná. V diskusi pak autor rozebírá klady a zápory jednotlivých metodik a diskutuje
různé metodické přístupy a zdůvodňuje ty, které použil on. Velmi podrobně se pak věnuje i
dosaženým výsledkům. Ke svým zjištěním se staví velmi kriticky, někdy až přiliš.

Z dosažených výsledků je potřeba zmínit především prověřem' vlivu predace většími
pstruhy (nad 135 mm délky těla) na ostatm' druhy. U vranky a mřenky se tento vliv neprojevil,
ale u střevle byl prokázán vysoce signifikantní negativni' vliv pstruha. Vliv predace pstruha se
výrazně projevil u menších jedinců střevle. Pstruzi o délce nad 90 mm preferovali spíše hlubší
úseky s menší rychlostí prouděm'  a vysokým výskytem kořenových systémů sromů.
Podobným chováním se vyznačovali táké jelec tloušť, okoun říčm' a jelec proudník. Střevle se
k výběru mikrohabitatu chovala v nepřítomnosti větších pstruhů oportunisticky. Mřenky

•^ ' `'     vyhledávaly úseky s vyšší rychlostí prouděm', s menší hloubkou a s menším výskytem kořenů.

Největší proznost autor věnoval wance. U obou toků se projevoval nárůst abundancí tohoto
drúhu směrem k dolním partiím toku. Menší jedinci byli nalézáni v mělčích místech než
dospělci. V těch částech, kde dominoval kamenitý substrát, se preference mikrohabitatu
v různých ročních obdobích přfliš neměnily a ryby upřednostňovaly spíše uŽší a proudivější
místa, velké wanky pák preferovalý skalní substrát. U mi'st, kdy byl kamenitý sustrát
vzácnější, autor pozoroval značné rozdfly v preferencích v jarm'm a ostatm'ch obdobích.
Autor ták získal velké množství detailních pozmatlů o preferencích mikrohabitatů a jejich
sezómi'ch změnách u několika druhů ryb a rozšířil tak v mnohých ohledech naše dosavadm'
ziialosti, protože takto detailní studie až na malé výjimky doposud  u nás provedena nebyla.



Závěrem mohu konstatovat, Že Tomáš Daněk předložil kvalitní magisterskou diplomovou
práci, které splňuje všechny nároky kladené na práci tohoto typu.  Dosažené výsledky bude
možné po nezbytných úpravách publikovat v některém vědeckém časopise.

Práci plně doporučuji k obhajobě.

V Praze dne 12.9.2008 RNDr. Miroslav Švátora, CSc.
vedoucí práce


